

## De la vida compostelana

### La peregrinación de la ciudad

Atento a todo lo que es de Santiago y de España, en esta nueva era de su prosperidad y de su grandeza, para las que debemos unirnos todos en el trabajo y en el sacrificio, no puedo menos de ocuparme del acto de fe, de religiosidad y de patriotismo, celebrado con motivo de la peregrinación de esta ciudad a la Basílica compostelana, que se sintió incapaz de contener y cobijar en sus amplias naves a tantos y tantos peregrinos como acudieron a ella, en manifestación imponente de catolicismo y de hispanidad, para orar ante la tumba del Apóstol y ganar el jubileo plenísimo del Año Santo.

A la voz santa ignea y española de la Federación Patronal, que con tanto fervor y con tanta intensidad labora por los destinos de Santiago y de España, cesó toda la vida material de Compostela, dando paso a la espiritual, a la vida del alma, con la que todo el pueblo, consciente de sus deberes, púsose en pie, formando en la magna, en la grandiosa, en la extraordinaria peregrinación jacobea, la más numerosa, como tenía que ser, de las organizadas en este Año Santo, año de guerra y de triunfos, año de reconquista y de exaltación patriótica, año de salvación de almas y de pueblos, año de perdón y de gracia; pero también año de justicia.

Han sido unas veinte mil almas las que, movidas por el mismo ideal religioso y patriótico, presentáronse a cerrar, con broche de oro, el brillante desfile de las peregrinaciones de esta Archidiócesis Compostelana, la primera en la fe y en la devoción al Santo Apóstol, Patrón de España, cuya milagrosa intervención en esta guerra no se oculta a ningún espíritu creyente, faltando solamente, veris montado en su blanco corcel, como ha dicho, con profundo acierto, en su páteral y elocuente oración, nuestro amadísimo Prelado.

Siendo esta guerra, enviada por Dios para expiación de nuestras grandes faltas, cometidas contra El y contra España, guerra de liberación y de saneamiento, guerra de purificación y de santificación, no era dable hacer otra cosa en el día de la peregrinación de la ciudad; y sintiéndolo así, aprestáronse el pueblo de Santiago y sus aldeanos, no obstante la inclemencia del tiempo, a ofrecer a Dios y a España, por mediación del Santo Apóstol, sus corazones regenerados y sus almas limpias y puras, dispuestos, convenientemente, para recibir el triunfo definitivo del heroico y glorioso Ejército español, por el que, llenos de fe y de esperanza, y trémulos de emoción, hemos rogado todos, con un ruego prolongado, grande, intenso, amoroso... hondamente sentido, que llegó hasta Dios y hasta España, como el supremo anhelo de nuestros espíritus en esta hora trascendental y decisiva para los destinos patrios.

No será mucho pedir —por eso lo pedimos— que, desde ahora, si no lo veníamos haciendo ya, vivamos más en contacto con Dios y con España, incorporándonos, con decisión y en absoluto, a la nueva vida espiritual y patriótica, vida que habrá de regenerarnos y salvarnos, si sabemos aprovecharnos de la dote y terrible lección que nos ofrecen los actuales acontecimientos nacionales, episodios de grande y poderosa fuerza moral, indicados, en sus claras manifestaciones, de que Dios y España nos llaman a un cambio de conducta, pues que de seguir la perniciosa y funesta de los tiempos pasados, llenos de baldones, no habrá de terminar esta guerra, aun vencidas y aplastadas las hordas marxistas.

Pensando y sintiendo así, con pensamiento sereno y hondo, que es como debemos pensar y sentir, veremos la verdadera necesidad de volver los ojos a Dios y a España, de los que aun muchos permanecen alejados, ajustando nuestros actos a lo que la Religión y la Patria nos enseñan; así, siguiendo al señor Arzobispo, el agricultor debe ser cristiano y español en su agricultura; el industrial, en su industria; el comerciante, en su comercio; el

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

### Nuestra aviación derribó a siete cazas enemigos

Salamanca, 30.—Parte oficial de guerra del Cuartel General de Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En un combate aéreo, se han derribado en la mañana de hoy cuatro cazas enemigos.

En otro combate aéreo habido esta tarde, se derribaron otros tres más.

Salamanca, 30 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E.—el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

profesional, en su profesión; el hombre de negocios, en sus negocios, y todos a este tenor, puestos al servicio exclusivo de Dios y de España.

Cuando esta sea la conducta de los españoles, y os aseguro que reinará Cristo en España; y reinando Cristo en España, reinará la paz, la caridad y la justicia, que es el reinado de la verdad, únicos postulados que tienen la virtud de levantar los corazones y los pueblos, elevándolos al cénit de su prosperidad y de su grandeza.

¡Compostelanos! Inmortalice mos a España, no pisoteando la sangre generosa de nuestros héroes y de nuestros mártires, que debemos conservar en toda su pureza, para ver siempre en ella la semilla fecunda de nuestra gloria y de nuestra inmortalidad, la gloria y la inmortalidad de los destinos históricos de España, una, grande y libre, con unidad, grandeza y libertad de Imperio.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Bazaña.

Compostela.

**Tu mano no se puede poner entre la bala y el pecho heroico; pero el frío, y la nieve, y el viento, y la lluvia, ocasionan también bajas y sufrimientos; trabajo de tu mano sí puede ser trinchera que detenga a estos enemigos.**

### Antes de que nos amordace Franco...

Como datos expresivos del «optimismo» y de «la unidad antifascista» de la zona roja, transcribimos unos textos del órgano prietista *Adelante* de Valencia del 18 de noviembre:

«¡Basta ya, camaradas! ¡Estamos todos locos!»

«No podemos, por lo menos, ponernos en una cosa de acuerdo: En suprimir el insulto.»

«¡Que acecha el enemigo!»

«Más que la conquista del Norte vale a Franco la desunión de los gubernamentales, han dicho en Londres. ¡Y, por desgracia, habremos de repetirlo aquí!»

«¿No somos capaces de callar? Pues antes de que nos amordace Franco, impongamos sentido común al Gobierno.»

«¡A ver si lo demostramos de una vez!»

## EN LA IGLESIA DE SAN AGUSTÍN

### La novena en honor a la Inmaculada

Devoción honda. La más profundamente sentida por todos los amantes de Jesucristo y de su Iglesia.

Símbolo de nuestra espiritualidad, de nuestra fortaleza es la Virgen Inmaculada. En todos y cada uno de los sectores de la vida española. Ella, la Santísima Virgen está en todas las avanzadas de la Fe y las nobles ansias de la España inmortal. Patrona gloriosísima de nuestra Infantería, poniendo en las inmaculadas virtudes de su excelsa Patrona lo más caro de su mente y de su espíritu, avanzan nuestros soldados serenos y briosos ante los mayores peligros que a los combatientes por una causa justa y santa puedan ofrecerse.

El P. Ramón Calvo, S. J., se inició ayer en el templo de San Agustín con un discurso fervoro-

so y brillante. Habló de la familia. Sobre la labor que incumbe a los padres, señalando las rutas reservadas a su misión, tratándose —claro está— de padres católicos y cristianos amantes de Dios y de su Iglesia y del hogar que por gracia del Altísimo han podido constituir para honrar a Dios y honrarse a sí mismos.

El orador, en pleno dominio del tema a tratar, con palabra sencilla y elocuente, hizo sucintamente la exposición que anticipa las diversas materias a tratar durante los días de este popular y siempre nutrido novenario. Habló con la iglesia rebosante de feles. Y ha dejado de su primera actuación una impresionante suavidad que hubo de despertar en la concurrencia la afección de seguir escuchándole, tan acabadamente ha sabido introducirse en los corazones y en las almas de la legión numerosísima y devota!

Los cultos de la tarde dan comienzo a las siete en punto.

### La fidelidad histórica de Gordón Ordás

Gordón Ordás escribe en *El Diluvio* del 23 del pasado noviembre, un artículo en el que trata de demostrar que las intelectualidades españolas que han podido hacerle no se han evadido de la zona roja. No es cosa de polemizar con Gordón, el cual por su parte ha elegido ya contrapropósito; su artículo se titula «Réplica al Doctor Marañón». Pero no queremos dejar de dar un botón de muestra acerca de lo que es la exactitud histórica del famoso ingeniero peccaríjo. Copiamos:

«También es falsa su afirmación de que no sabe que haya salido de la zona rebelde ningún intelectual, pues usted no puede ignorar que, por ejemplo, está en París escritor tan eminente como Pío Baroja, quien pudo escapar vivo de Pamplona casi milagrosamente, aunque el señor Aznar, con su desparpajo característico, le suponga salido de la España leal.»

En efecto Pío Baroja, el ilustre autor de «Tragedias grotescas», se halla, sin que haya merecido más que muestras de consideración y respeto, en su finca de Vera del Bidasoa, en territorio nacional. Y además colabora en la prensa española.

Así es la verdad roja.

### Circular de la Sección Agronómica de la Coruña

En cumplimiento del artículo 92 de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 6 de octubre último, inserta en el *Boletín Oficial del Estado* del día 8 siguiente, se pone en conocimiento de los industriales harineros, panaderos y público en general que por la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola han sido acordados, para regir durante el mes de diciembre y en esta provincia, los siguientes precios:

Precios de las harinas procedentes de trigos típicos: setenta y cinco pesetas los cien kilos en fábrica sin saco.

Para harinas de Castilla, setenta y seis pesetas los cien kilos sobre vagón destino y sin saco, con oscilación en ambas clases uno por ciento en alza y dos por ciento en baja.

Precio del pan familiar, setenta y cinco céntimos kilo.

Precio del pan francés o libra, ochenta y cinco céntimos kilo en tahona o despacho.

Se previene a los referidos industriales la obligación en que están de fijar en sus estableci-

## ESPAÑA, ANTE EL MUNDO

### Ya contamos con la amistad del Imperio japonés

Tokio.—Ayer por la mañana el Gobierno del Japón ha decidido reconocer oficialmente al Gobierno del General Franco a partir de hoy, primero de diciembre.

El ministro de Relaciones señor Hirota, obtuvo la sanción del Emperador, sobre las medidas relativas a este reconocimiento, y en la tarde del lunes dijo que será nombrado primer encargado de Negocios en Tokio del Gobierno de Franco, el cónsul español D. Francisco José Castillo.

Tokio.—La sanción prestada por el Emperador del Japón a acuerdo de reconocimiento de la España Nacional, ha sido entregado ya al representante que el Generalísimo Franco había designado para ultimar estas negociaciones diplomáticas, D. Francisco José Castillo, y que se supone será el Embajador que habrá de designarse para el futuro.

Por su parte, el Gobierno de Tokio ha designado su representante cerca del Gobierno de Burgos al diplomático nipón que actualmente desempeña la primer secretaría de la Legación japonesa en Praga.

### Soldados rojos fusilados

Salamanca.—Un soldado del Valle de Arán, recientemente evadido, manifiesta que en el frente de Aragón fusilaron los rojos a noventa soldados jóvenes que no habían querido avanzar.

La Cruña, 29 de noviembre de 1937.—El Ingeniero Jefe, Juan Sanz de Andino.

### Cachorros rotos, caeceras deterioradas, potes averiados, aparjos en desuso; nada te proporcionan guardados en los desvanes o sótanos. Entrégalos a la Patria que ella los necesita y los exige. ¡Arriba España!

(P. y P. de la Compra, Requisa y Distribución de Chatarra).

### Comunista detenido

Basilea.—Ha sido detenido el consejero comunista del Municipio de Basilea Sr. Myffenger por estar complicado en el asunto del envío de voluntarios a la España roja, asunto que actualmente venturan los Tribunales militares de Suiza.

### Federación Patronal de Santiago

Relación de donantes y donativos, en la suscripción abierta en esta Federación Patronal, para recaudar fondos con destino a la adquisición de camas para el Patronato Nacional Antituberculosos.

Señores don:

Daniel Lozano Bartolomé, 25 pesetas

Josefa Mosquera Rivas, 5

Manuel Capón Fernández, 25

Jesús Pérez Ferreiro, 25

Dominguez y Barca, 25

Jesús Madriñán Lalín, 25

María del Carmen García Neira, 10

Dolores Cesar, 10

María Cesar, 10

Café «La Mezquita», 25

### Crónica de «El Tebib Arrumi»

El Tebib ha tenido hoy la suerte de tropezar en su camino con dos antiguos amigos, dos amigos de verdad, de aquellos que en épocas lejanas, con su trato caballeroso, conquistaron al médico cristiano en favor de los moros. Estos amigos son dos notables indígenas, que renovaron su antiguo afecto con cordiales saluciones.

Los dos me hablan de la situación en su país. Ellos saben bien que el Tebib se encuentra ahora entregado en cuerpo y alma a los afanes de nuestra guerra sin poderse ocupar de aquella tierra hermana que aprendió a amar en sus años mozos y que venera ahora porque le vinieron a dar la gran victoria de triunfar en los vaticinios de la vida.

Me hablan de los últimos acontecimientos en el protectorado de Francia, acontecimientos que no han trascendido al mundo europeo.

Han sentido rebasar el vaso de su dignidad al ver como es el Frente Popular francés trata en

Argelia de levantar fuerzas y dinero para ayudar a los rojos españoles, tratando de provocar incidentes en nuestra zona. Pretenden que el Islam haga causa común con las hordas que niegan y maldicen a Dios. Piensan que ellos pueden ayudar a esos hombres que desconocen en absoluto el alma de los árabes bereberes.

Los moros no pueden estar nunca con los cobardes, que luchan sin honor, porque por esencia y potencia son bravos y caballeros, y las hordas los mueven repugnancia. Por eso están al lado nuestro, y quieren y aclaman a Franco, al que siempre respetaron.

Ahora en estas cábilas del Marruecos francés aparecieron unas hojas con el retrato del Generalísimo y una leyenda en árabe que rezaba:

«Este es el General Franco, el amigo de los musulmanes. El imperio de Dios es grande.»

Respetuosas nuestras autoridades del Protectorado, han enviado gente para recoger esas hojas, y en cambio, los franceses toleran que se instalen varios oficiales rojos españoles entregados con descaro a hacer propaganda encaminada a crear dificultades en nuestro Protectorado.

Y así hacen el reclutamiento forzoso, brutal, porque voluntarios moros para luchar contra España no encuentran ninguno.

La agitación sigue en el Marruecos francés, que está olidado con tres puestos militares permanentes.

Mis amigos tienen una mirada de inteligencia. Sonríen y dicen:

«Estar Marruecos francés como olla que hierve. El que meta imprudente el dedo, se quemará. Tebib, tú lo has de ver, y pronto.»

A lo que yo les contesté: Así sea.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Cumpliendo deseos del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, recordamos a todos los señores Propietarios, socios de esta Cámara, a que se suscriban con una cantidad mensual en consonancia a sus posibilidades para el Subsidio Pro-Combatientes, lo que ya se hizo por los señores que componen el Pleno de esta entidad.

La lista de suscripción está en las oficinas de la Cámara en las horas de despacho, esperando que dado lo altamente patriótico de dicha institución, será cubierta con rapidez y a satisfacción de la autoridad que invita.

Siendo ya varios los Propietarios que acudieron a este patriótico llamamiento lo ponemos en conocimiento de los que no lo hicieron para que sirva de estímulo.

### Comandancia Militar de Santiago

#### Banderín de Enganche para el Tercio

Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el Glorioso Tercio, no se necesita talla ni documentación alguna y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de Salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderín de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago.

Jóvenes: alistaros en el Tercio. ¡Arriba España! ¡Viva España!

## En el «Boletín Oficial»

### Tres Bandos de la Alcaldía

En el *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día 23 de los corrientes se inserta el siguiente anuncio:

«Ayuntamiento de Santiago de Compostela.

«La Excmo. Corporación Municipal de Santiago de Compostela, en sesión plenaria extraordinaria celebrada el día 23 de octubre de 1937—Segundo Año Triunfal.—, acordó la derogación de la vigente alineación que para la Rúa del Villar fué acordada en la sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento el 4 de enero de 1871.

«El expediente queda al examen del público en la Secretaría municipal y durante las horas de oficina en los 15 días hábiles que sigan a la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, y durante este plazo podrán presentarse ante esta Alcaldía reclamaciones u observaciones en relación con tal acuerdo.

«Lo que se hace público para general conocimiento.

«Santiago, 15 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Diéguez.

Lo que se hace público para general conocimiento, haciéndose saber que el plazo fijado para la presentación de reclamaciones u observaciones termina el día 11 del próximo mes de diciembre.

Santiago de Compostela, 25 de noviembre 1937.—Segundo Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Diéguez.

\*\*\*

En el *Boletín Oficial* de la provincia de 22 de mes en curso, se inserta la siguiente nota del Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, que dice:

«Enterado el Excmo. Sr. Gobernador civil de que en algunas provincias se vende a 460 pesetas la docena de huevos que se facturan o deben facturar en La Coruña a 350, se ha dirigido a los respectivos Gobernadores pidiéndoles antecedentes sobre el particular, porque si los mayoristas de fuera los compran más caros infrigen la tasa, y si los adquieren al precio de ésta, resulta intolerable ese margen de ganancia de los intermediarios.—Anuncia a la vez el Sr. Gobernador a sus compañeros que no consentirá que mientras al labrador coruña se le restringe severamente las ganancias, haya desaprensivos que se lucren a su costa, y que si se mantienen los referidos precios de venta al público, en La Coruña se facturarán a un tipo en que el intermediario tenga la ganancia mínima y la máxima el labrador.—En relación con la presente nota, se recuerda a todos los exportadores que al realizar sus ventas a mayoristas han de visarse las facturas formalmente en la Junta de Abastos de La Coruña, controlándose de esa manera la seguridad de que no rebasen los precios de tasa.»

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y público en general.

Santiago, 23 de noviembre de 1937—Segundo Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Diéguez.

\*\*\*

En el *Boletín Oficial* de la provincia de 24 de mes en curso, se inserta circular del Jefe provincial del Servicio Nacional del Trigo, que dice:

«Disponiendo claramente la Orden de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, fecha 20 de octubre último (B. O. del Estado del 22), en su artículo 10, que las declaraciones modelo D. P.—1, de existencias de trigos y harinas en poder de los fabricantes y otros industriales, habían de referirse a las que tenían a las 24 horas del día 31 de mes, para ser entregadas (artículo 2.º) en las Jefaturas provinciales del Servicio o en oficinas de Correos, como envío certificado, dentro de las dos fechas siguientes, así como que (artículo 6.º) el importe de tales declaraciones tenía que ser ingresado antes del día 10 de noviembre en cualquiera de los Bancos de la provincia, y dándose el caso de que algunos industriales panaderos pretendan formular y presentar, sin base legal para ello, nuevas declaraciones que anulen las primeras, mientras que por otra parte otros mu-

chos industriales no justificaron todavía haber efectuado el ingreso correspondiente, esta Jefatura para general conocimiento de tales industriales, vecinos de esta provincia y de la de Pontevedra, hace público:—1.º Que no pueden en tanto la Superioridad no disponga otra cosa, presentarse de caraciones que modifiquen las formuladas en 31 de octubre, en un plazo de admisión se dio por caducado el día 5 del actual, atendiendo a que aún desde los puntos más alejados, son suficientes tres fechas para llegar por correo a estas oficinas.—2.º Que es inadmisión el retraso en la realización del ingreso de las sumas resultantes de tales declaraciones, razón por la cual aquellos que aún no lo hubieran hecho, y sin perjuicio de las sanciones a que hubiere lugar, han de verificarlo sin pérdida de tiempo. Sólo en casos justificadísimos, y tratándose de pequeños panaderos, será tolerada por esta Jefatura la demora.—También se advierte a los que por enviar las declaraciones mal cubiertas, o sin liquidar, les fueron devueltas por conducto de las Aduanas respectivas para su rectificación, la ineludible obligación de remitirlas urgentemente a esta Jefatura, así como la de efectuar para el mismo el correspondiente ingreso.—Lo que se hace público para general conocimiento. Santiago, 25 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Diéguez.

NOTICIAS

Manuela Concejo Cavela, denunció a la vecina de la calle de San Lorenzo, porque, habiéndole entregado para su venta un par de pendientes, y no habiéndole hecho o negándose, se opone a la devolución de la alhaja, cuando al parecer ésta fue vendida en 25 pesetas. Inscribiéronse hoy en el Registro Civil los nombres de los recién nacidos Domingo Rozas Iglesias y María Piedad Buján Carriño.

Ha muerto en Ferrol Hipólito Vázquez Rodríguez, obrero de la coita del puerto, a consecuencia de septicemia gangrenosa, que se le produjo por accidente del trabajo sufrido hace unos días.

Anúnciase la subasta del servicio de bagajes en la provincia para el ejercicio de 1938.

Mañana celebra sus cultos la Asociación de los Jueves Eucarísticos. Las Misas de Comunión serán a las ocho y ocho y media y la Hora Santa a las cinco y media.

Estos cultos serán aplicados por la intención de D.ª Dolores Maristany de Pintos.

Por maltratar de palabra y obra fueron denunciadas María Freire Otero y Peregrina Soto Martínez.

La Comisión provincial de provisión de escuelas destinó hoy por traslado a los maestros don Manuel Mosquerira Manso, para Redondela (Sección graduada) y a D. Arsenio Martínez, para Goys, en Lalín. Este traslado había sido impuesto como sanción.

En la iglesia conventual de San Francisco celebróse esta mañana el funeral de entierro por el alma de D.ª Dolores Pena Pereiras, viuda de Pimentel, acto al que asistieron numerosas per-

sonas. Después fué conducido el cadáver al Cementerio general, con asistencia de la Comunidad Franciscana, presidida por el P. Visitador. Formaban el duelo D. Rafael Sanmartín, D. Ildefonso Gallego García, D. José Buján Casal, don Ricardo Bermejo y D. Luis Máz Eizegui, siguiendo representaciones de todas las clases sociales, que testimoniaban el sentimiento que produjo la muerte. A toda su familia reiteramos el pésame.

En la calle del Pombal falleció Emilio Briero Casado, de 29 años, casado.

Por maltratar a Vicente Ame-neiro de la Fuente, fué denunciada «La Chivata», vecina de la Choupana. La tal «Chivata» le produjo varios rasguños en la cara.

Por rechazar en forma incorrecta el emblema de la recaudación de Auxilio Social, fué sancionado por el Gobernador civil con 250 pesetas de multa, el vecino de Carnota, Antonio Otero Fiuza.

Por vender y comprar huevos a mayor precio que el establecido en tasa, fueron multadas con 100 pesetas las vecinas de la Coruña Purificación Saavedra, Nieves López Manteiga, Manuel Fernández Filgueira; de Andeiro, María Doval; de Insua, Concepción Muñiz; de Lema, Andrea Villar Bahío.

Mañana, jueves, a las once de la misma, se celebrará en la Capilla de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, el solemne Acto fúnebre en sufragio de todos los Hermanos difuntos.

Se ruega a los Hermanos terciarios la concurrencia a dicho acto.

En la Puerta de Caranza en Ferrol, apareció el cadáver de Jerónimo López y López, ignorándose las causas de su muerte.

El finado contaba 47 años de edad. Era vecino de Caranza.

La Jefatura provincial del Servicio Nacional del Trigo publica un edicto, convocando a concurso oposición para cubrir las siguientes plazas: un inspector provincial, con sueldo anual de 8.000 pesetas; una de contable, con 5.000; una de auxiliar, con 3.500; una de celador, con 4.000 y un escribiente-mecanógrafo, con 3.250.

Josefa González, de cincuenta años, vecina de Vilestreo, se presentó en la Comisaría de Policía, denunciando que hace cuatro días penetraron en su domicilio unos individuos con el rostro oculto tras pañuelos, y la hicieron objeto de malos tratos, así como a otros familiares de la misma.

Lourdes Mallou Mirás, de veinticinco años de edad, denunció a Marcelino Puente González, de treinta y dos años, por haber éste causado desperfectos en varios muebles y dar muerte a dos pollinos.

MAESTROS REPUESTOS

Han sido repuestos en sus cargos, con pérdida de todos los haberes no percibidos y traslado dentro de la misma provincia, los siguientes maestros:

Señores don: José María Raimundo Quintana, de Brion, en Ferrol; con pérdida de 12 meses y derecho a devengar los restantes. Isabel Paradela Caamaño, de Javiña, con derecho al percibo de haberes

Luis Vaamonde Alcalá, de Villachán Laureana Santamaría, de Oleiros número 2 Filomena Pena Castro, de Oureiro Josefa Neira Fernández, de Aradaña Francisca Montes Rodríguez, de Dormeá Clara Sanmartín Currais, de Brandomil, con pérdida de tres meses y derecho a devengar los restantes Enrique Isorna Couso, de Portomouro; con pérdida de tres meses y derecho a devengar los restantes Francisco J. Paz Piñeiro, de Santalla Dionisio González Martín, de La Graña Candido Paz Ares, de San Salvador Agustín Díaz Sánchez, de Lares de Oro Pedro Manuel Pueyo García, de la Normal de Santiago, y Josefa Castro Lado, de Coiro También se reponen en sus cargos, con pérdida de un mes y derecho a devengar los restantes, a los maestros siguientes: Pilar Pérez Hernández, de San Felipe, en Ferrol Casilda Pavón Salgado, de Melid número 2 Sofía Pérez Sobral, de Santiago Manuela Seijo González, de Cobas; todas de la Coruña.

Con traslado de la escuela dentro de la provincia, a los siguientes: Francisco García Fernández, de Lage José Seijas Subirá, de Agrón Gloria Villar Landeira, de Corrotove—Burres Angela Botana López, de Noya Leonor Crespo Pérez, de Puente Calzada, y Josefa Rodríguez Vázquez, de Riberas del Miño; todas de la Coruña

Con pérdida de seis meses y derecho a devengar los restantes, los siguientes: Manuel Otero Ferro, de Jures, en Boiro Julio Pérez Uceda, de Da Guarda José Pampín Pomar, de Visantona, en Santiso Enrique Sobral Mellid, de Piñeiros, en Santiago Rosendo Martínez Fernández, en Riveira Antonio Queiruga Fernández, de Negreira Joaquín Suárez Paisal, de Palmeira Argibanda Abelenda, de Añá de Frades, y Sara Jubeiros Rodríguez, de Tordoya

Alma Aragonesa. Debut en el Principal

Mañana, jueves de moda, hará su presentación al público de Santiago, la admirable y aplaudida agrupación artística que bajo el título característico de «Alma Aragonesa» reúne las primeras figuras del arte regional de los «maños».

En este notable conjunto formado y seleccionado exclusivamente para actuar en Vigo con ocasión del partido España-Portugal, y en cuyo Teatro García Barbón obtuvo un clamoroso éxito por parte del público hispano lusitano que llenó las localidades, figuran los mejores elementos artísticos de la canción, la danza y la música popular aragonesa.

Cuadre realizado con verdadero sentido artístico, nos da la más exacta plasticidad del «Alma Aragonesa» que a través de su música recia y varonil, nos hace entrever todo el ímpetu de su obra heroica y toda la hispana emoción de su arte vibrante

forjado entre el valor y la abnegación de los aragoneses.

Santiago, que siempre acogió con entusiasmo las manifestaciones del arte popular de Aragón, tendrá ahora ocasión de aplaudir al más admirable conjunto que interpretando las coplas de la jota recorre España. Una bien nutrida rondalla, tres admirables parejas de baile y los cuatro más celebrados cantadores de jotas que hay en Aragón, se presentarán mañana en el escenario del Principal, para entusiasmarnos con su estilo y tipismo netamente aragoneses.

Alma española hará vibrar mañana a todos los buenos españoles, que al mismo tiempo que escuchan y aplauden las más típicas manifestaciones de un arte popular y excepcional, podrán así rendir un homenaje al siempre invicto y sufrido pueblo aragones.

Las funciones de mañana comenzarán a las cinco y a las siete de la tarde en punto, y el programa será completado con una preciosa película titulada «Sucesos en Nueva York».

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Clausura de la Exposición Del documento gráfico nacional

Salamanca.—Hoy se celebró en San Sebastián la clausura de la Exposición del documento gráfico nacional.

Discursos Asistieron las autoridades y pronunciaron discursos el alcalde y el gobernador civil, quienes ensalzaron el valor cultural de la mencionada Exposición.

El almirante Lauret En San Sebastián

Salamanca.—Se encuentra en San Sebastián, después de visitar los distintos frentes, el almirante francés Lauret, quien ha declarado que se encuentra maravillado del orden y disciplina que existen en la zona nacionalista, contrastando con el estado anárquico que hay en la zona roja, tanto en los frentes como en la retaguardia, donde reina la más completa anarquía.

Por la resistencia de Villarreal Solemnes funerales

Salamanca.—En Vitoria se celebraron solemnes funerales por el alma de los caídos en la defensa de Villarreal.

Lápida conmemorativa

Las autoridades y el numeroso público que asistió a este acto se trasladaron en dos trenes a Villarreal con objeto de descubrir una lápida conmemorativa de la heroica resistencia.

Patrióticas palabras

Se pronunciaron discursos alusivos a los actos de heroísmo realizados por los defensores de tete frente, cuyo asedio de los rojos duró varios días.

La ciudad engalanada

La población estaba completamente adornada con colgaduras de la bandera nacional y letreros alusivos al acto, no abriendo el comercio para sumarse al homenaje de los caídos.

Periodistas rusos Detenidos

Salamanca.—Dicen de Moscú que han sido detenidos varios periodistas y escritores acusados de estar en conviviencia con los partidarios de Trotski.

Las conversaciones Anglo-francesas

Salamanca.—Los periodistas londinenses coinciden en apreciar que las conferencias franco-británicas van por buen camino, pero no obstante tendrán que celebrarse aún varias entrevistas antes de comenzar a realizar una labor práctica.

La obra de conjunto

Agregan que estas conversaciones no pueden llevarse a cabo entre dos potencias únicamente, por lo cual tendrán que invitar a ellas a otras naciones para acordar una labor de conjunto.

Periodistas de paso por la ciudad

De paso para La Coruña, han permanecido breves horas en nuestra ciudad, los periodistas Sres. Miquelarena, Gómez Ruiz y «Spectator». El Sr. Miquelarena, «El Fugitivo» dirigió desde Unión Radio Galicia, un saludo a la ciudad... y a propósito de Unión Radio Galicia. Sabe el pueblo de Santiago que esta entidad está viviendo de milagro, y estamos en peligro de perderla si por la «eterna apatía», no sabemos cuidarla.

Todos los días Unión Radio Galicia ofrece a los radioescuchas algo nuevo y de interés, y a cambio de esto, la ciudad devuelve a la Unión Radio la más completa de las apatías.

En fin, Miquelarena—que es a lo que íbamos—dedicó desde los estudios de E. A. J. 4 un saludo a la ciudad que fué muy celebrado por la emoción y el graciajo en él puestos.

Sinceramente deseamos a los visitantes que su estancia les haya dejado un grato recuerdo de la ciudad eterna y dormida.

Camaradas de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.!

Nuestros milicianos luchan y mueren en el frente, en la más pura interpretación del estilo de la Falange: servicio y sacrificio. Ellos no piden nada, mientras que lo ofrecen todo.

Corresponde tú a su esfuerzo magnífico con la insignificancia de unos céntimos, satisfaciendo una mensualidad extraordinaria de tu cuota como Flecha, afiliado al S. E. U., C. O. N. S., C. E. N. S., etcétera, en este mes de diciembre. Para tí no supone nada, y para ellos pueden traducirse esos céntimos en el par de botas, el pasamontañas o la cazadora que han de hacer su felicidad, felicidad infantil de quien merece todo.

Camarada de la retaguardia: el frío y la lluvia están contra nuestros mejores. Defiéndelos tú de esos enemigos, en justa correspondencia a la defensa que ellos hacen de tus ideales, de tu tranquilidad y de tu vida.

Mañana día 2 de diciembre, a las ocho de la mañana en la iglesia parroquial de Santa María del Camino, darán principio las Misas Gregorianas por el eterno descanso de la señora

Doña Josefa G. Santamarina y Fernández

Su viudo, hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, ruegan encarecidamente a sus amistades y personas piadosas, se dignen asistir a alguna de dichas Misas, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de F. E. T.

Se pone en conocimiento de las Entidades locales y del público en general, que la recaudación de fondos con destino a los combatientes y los heridos, corresponde de modo legal y exclusivo a esta Delegación.

Lo que se recuerda una vez más para evitar perjuicios a los interesados. Santiago, 1 de Diciembre, 1937. Segundo Año Triunfal.

Visita del Secretario Nacional de las Organizaciones Juveniles de F. E. T.

A las 20 horas del día de ayer llegaron a nuestra ciudad el Secretario Nacional de las O. J. de FET, camarada José María Gutiérrez, que en viaje de inspección recorre toda Galicia.

Procedente de aquella ciudad, llegó por la carretera de Vigo, donde las Organizaciones Juveniles de Santiago, lo esperaban en perfecta y marcial formación. Acudieron a recibirle al par de los corresponsales y periodistas de la localidad, el Jefe Comarcal de FET local, el Delegado Comarcal de las O. J., el Secretario Comarcal de las O. J., el Jefe Inspector y el Delegado Comarcal de Prensa y Propaganda de las Organizaciones Juveniles.

Una vez cruzados los saludos y presentaciones de rigor, el camarada José María Gutiérrez, acompañado del camarada Juan Martí, Delegado Comarcal de las O. J. de Madrid, y de los camaradas Santa María, Menéndez, Balboa, Pemán y González Menéndez, se trasladó al Cuartel de la Herradura, desde cuya azotea presencié el magno desfile de los cadetes, flechas y pelayos.

Acto seguido, dentro del cuartel, dirigió la palabra a todos los camaradas congregados, después de ser presentado por el Delegado Comarcal de FET, quien en breve discurso expuso las excepcionales dotes del visitante. Habló el camarada Gutiérrez del saludo que transmitió y trae de los flechas de Castilla para los de esta región gallega, que desde el primer momento de esta Santa Cruzada estuvo en pie de guerra al igual que Valladoíd; comenta después los puntos del Flecha, leyéndolos y explicándolos, y estimulando a las Delegaciones de Sanidad, Prensa y Propaganda a organizar entre los flechas y cadetes cursillos y conferencias, en los cuales sepa el futuro soldado del Imperio, la posición material y moral que dentro de la Falange ocupa el que desde niño viste la camisa azul. Terminó su bella alocución invocando el nombre de José Antonio para contarle, en oración sublime, lo que son los flechas que él soñaba y mandaba desde su ausencia. Como fin de esta parte, los flechas y cadetes lanzando sus brazos recios y cortidos al aire, en bosques de manos extendidas, entonaron las estrofas sagradas de un Himno que habla de compañeros, rosas y amañeres...

Terminado el acto, el camarada Gutiérrez, con el camarada Juan Martí, y los que habían acudido a recibirle, recorrieron las calles, rúas y paseos de esta vieja y legendaria Compostela, para las que tuvieron fervorosos elogios.

Tras su estancia, durante la noche, en el Hotel Compostela, partieron los visitantes hacia Villagarcía, de donde saldrán hoy con rumbo a la capital de esta provincia. Habiendo verificado la visita al Apóstol, y ganando el Jubileo.

¡Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista! Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 30 Central, 1.454'75 pesetas. Idem Norte, 0'60 Matadero, 950'80 Camino Nuevo (Estación) 89'05 Camino Nuevo, 194'50 Coches, 61'60 Hórreo, 71'90 Sar, 18'40 San Pedro, 61'60 San Cayetano, 40'05 Vista Alegre, 15'10 Tarás, 3'50 Carmen, 8'95 San Lorenzo, 15'45 Plaza Mercado, 347'90 Fajera, 1.154'55 Degüello, 143'16 Total, 4.631'86. Reconocimiento sanitario Central, 24'75 pesetas. Matadero, 63'00 Camino Nuevo (Estación) 151'00 Camino Nuevo, 11'50 Coches, 0'25 Total, 250'50.

ALEMÁN.—Clases de Alemán, traducciones. Por grupos precios convencionales. De tres a seis. Gavira. Plaza del Instituto, 11-4.

DEPÓSITOS DE URALITA.—Se venden dos de 800 litros cada uno. Razón: taller de carpintería de Juan Rodríguez Lema, Callejón de Entrerriás, Santiago.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Teresa Landeira Sánchez DE REY GALLARDO PROFESORA DE LA ESCUELA DE MÚSICA DE LA SOCIEDAD ECONÓMICA DE AMIGOS DEL PAIS Y DE LA ESCUELA NORMAL DE ESTA CIUDAD Que falleció el día 2 de diciembre de 1936 R. I. P. Su desconsolado esposo e hijas; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes Suplican a sus amistades la asistencia al Acto Fúnebre que por su eterno descanso ha de celebrarse a las doce del día de mañana en la iglesia conventual de Madres Mercedarias. Igual súplica hacen para las Misas que han de celebrarse en el mismo día: a las cinco y media en la capilla del Hospital Real, a las ocho y ocho y media en la iglesia parroquial de Santa María la Real de Sar, y a las nueve en la iglesia de San Miguel (altar del Nazareno). SANTIAGO, 1 DE DICIEMBRE DE 1937. El Excmo. Sr. Arzobispo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

TEATRO PRINCIPAL MAÑANA JUEVES: a las 5 y a las 7 GRANDIOSO DEBUT DEL MAGNO ESPECTÁCULO DE ARTE REGIONAL HISPANO ALMA ARAGONESA El más hermoso conjunto de Arte Regional, la más vibrante expresión artística de la Tierra de la PILARICA